

Рецензия
на магистерскую диссертацию
Пичугина Игоря Георгиевича
«МИСТИЦИЗМ В ВЕРЕ БАХАИ»

Диссертационное исследование И.Г. Пичугина представляет собой историко-религиоведческую экспликацию генезиса, основных положений вероучения и специфики организации общины в религии бахаи с целью выявления в них мистической составляющей. Новизна и актуальность авторского подхода заключается, прежде всего, в том, что анализ своеобразия мистицизма веры бахаи – неисследованное направление в отечественной науке о религии, да и в западной исследовательской литературе он представлен фрагментарно, поскольку традиционно вера бахаи рассматривается как преимущественно рационалистическое духовное образование (с. 36–37).

Оригинальность исследования проявляется в достаточно полно реализованном в диссертации «сочетании эмического и этического подхода» (с. 4–5). Следуя за Ф. Хайлером, автор осуществляет анализ писаний веры бахаи и реконструирует целостную парадигму породившего и культивирующего ее мышления с позиций новейших достижений в исследованиях мистицизма как специфического «ядра религиозного опыта» (с. 6). Произведя тщательный отбор исследовательской литературы, охватывающий 95 наименований, среди которых 23 издания первичных источников, 45 критических исследований на русском и 27 на иностранных языках, диссертант представляет широкую панораму исследований мистической составляющей религиозного опыта в целом и веры бахаи в частности от классиков науки о религии – У. Джеймса, Р. Отто, Ф. Хайлера до американских, итальянских и немецких исследователей веры бахаи – М. Момена, Л. Джонса, Дж. Сави, К.С. Милани. Причем, практически все указанные источники специально привлекаются к анализу.

Магистерская диссертация И.Г. Пичугина выстроена вполне логично и четко. Она состоит из введения, трех глав, разделенных на параграфы, заключения и списка литературы. В первой главе «Мистицизм – область понятий» предложен сжатый, но вполне оправданный ход дальнейшего изложения обзор основных понятий современной аналитической теории мистицизма, таких как мистика, мистицизм, мистический опыт, мистическое чувство, оккультизм и неомистицизм (с. 5–23), а также описаны конкурирующие подходы к типологии мистицизма: эссенциалистский и конструктивистский (с. 10) и примиряющий их разногласия «мистический плюрализм» (с. 12). Вторая глава «Вера бахаи» (с. 24–34) представляет

центральные фигуры, организационную структуру, представленные в авторитетных текстах основы вероучения бахаи в контексте выстраивания новой религиозной идентичности в диалоге с материнской религией – исламом и такими его изводами как суфизм и шейхизм. В третьей главе «Мистицизм в вере бахаи» (с. 35–57) проанализированы такие составляющие веры бахаи, которые автор аргументированно рассматривает как мистические: 1) мистический характер личностей основателей религии (Баба, Бахауллы и Абдул-Баха), которые рассматриваются как явители Бога или Божоявления; 2) трансформация личности (мистическое преображение) в процессе достижения Божественного Присутствия как цель веры бахаи; 3) единство и единственность Бога, сущность которого (Незримое из Незримых) абсолютно непознаваема, но не исключает состояния глубочайшей осознанности, полученное в момент единства с ним 4) пост, молитва и медитация как способы вхождения в Божественное Присутствие; 5) община бахаи как мистическое сообщество и совещание как форма коллективной мистической практики.

Магистерская диссертация И.Г. Пичугина читается с интересом, она написана самостоятельным и сложившимся исследователем-религиоведом. Главным изъяном рецензируемого исследования является исключение рационалистического элемента из всей совокупности феноменов, которые в работе получили характеристику мистических. Оппозиция рационального – мистического нуждается в более детальном философском осмыслении. В тоже время результаты, полученные автором вполне оригинальны и продуктивны и, несмотря на некоторую конспективность изложения, содержат серьезный исследовательский потенциал. Соответственно, диссертационное исследование И.Г. Пичугина «Мистицизм в вере бахаи» заслуживает самой высокой положительной оценки.

Кандидат философских наук
Доцент кафедры истории
философии СПбГУ

Цыпина Л.В.
26. 10. 17.



Личную подпись *Цыпина Л.В.* заверяю

Инспектор
по кадрам

Документ подготовлен по личной инициативе.

Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу <http://spbu.ru/science/expert/html>